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講道-蔡維恩牧師
前言: 「你快樂嗎？」
      全球在新冠狀病毒的蹂躪之下，各國政府和市民也忙於抗疫，為留家張羅用品、食糧，相對之下歐洲民眾對比亞洲人更懂得苦中作樂。聯合國發表的「世界幸福報告2020」（World Happiness Report）不謀而合，保持快樂雖然不能立即解決疫情，但樂觀面對總比苦惱憂心等候更積極，看2020年哪個國家最快樂。 北歐完勝 首10位9個屬歐洲小國 。何謂快樂？在疫情的這一刻可能是有足夠的口罩、紙巾和食米，但由聯合國發表的「世界幸福報告」年度調查中，則按照以下6個指標來評估快樂：消費力（人均GDP）、健康（人均壽命）、社會支援力、自由生活度、慷慨捐獻力及政府貪污度，從而對全球156個國家進行統計評估，結果芬蘭連續第三年蟬聯成為最快樂的國家，跟隨其後是丹麥、瑞士、冰島、挪威、荷蘭、瑞典、新西蘭、奧地利及盧森堡，五大北歐國家全部入圍十大，而且十強國家都是規模不大、社會保障完善、自由開放及講究創意優質生活的地方，不過普遍生活成本都高。（台灣是25名，東亞排名最高，贏過日韓）
     令人吃驚的是，芬蘭連續三年成為名副其實的「世界上最幸福的國家」。但對許多芬蘭人而言，他們可能會噗哧一笑的說：「沒搞錯吧？竟然是我們？」甚至有人會跟你爭辯這研究的可信度，讓外人覺得他們好像缺乏「感恩的心」？而世界衛生組織的調查甚至發現，芬蘭的自殺率竟然超出了歐洲整體的平均值（每10萬人中11人）。芬蘭人的抑鬱比例竟然排名世界第二，難道是世界幸福指數報告搞錯了嗎？原來這裡說的「幸福」並不單純指情感方面的研究，而是研究各國人民的「生活品質」。
     原來人主觀的「幸福快樂感」並不能與客觀上「生活品質、教育、社會關係」劃等號。特別是芬蘭年輕人，沒有升學壓力（教育理念），工作競爭壓力，竟然有超出想像多的抑鬱人口。許多經歷過抑鬱症的年輕芬蘭人依然會覺得，在一個幸福的國度中感到「不快樂」，這一點依然與周圍環境格格不入。少有的穩定和幸福生活，卻反過來成為壓垮抑鬱症患者的稻草。（即別人都不理解，在別人羨慕的幸福環境中，自己內心不幸福的心境與痛苦）這樣的情況，怕是很多人都意想不到。
   這是世俗文化對「幸福快樂」的偏見定義。真正的快樂，其實不應該用「生活品質」來推定。（雖然也有關連），但最重要主觀的感受與經歷，即是「生命的態度」決定的快樂的深度。就基督徒的角度而言，不是世俗的生活品質就能滿足我們的慾望。我們生命中有種「神聖的不滿足感」面對使命與目標，於是生命充滿了鬥志，不怕艱難，全力以赴，在上帝面前就是一個最快樂的人。

一、思考的焦點. 
1. 我們是否能夠有使命目標，生命充滿了鬥志，全力以赴，成為最喜樂的人？
2. 因為「神聖不滿足感」所以經歷聖靈充滿，遇到艱難挫敗，看到逆轉勝，領受生命成長的喜樂？
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20:18 他們來了，保羅就說：「你們知道，自從我到亞細亞的日子以來，在你們中間始終為人如何，
20:19 服事主，凡事謙卑，眼中流淚，又因猶太人的謀害，經歷試煉。
20:20 你們也知道，凡與你們有益的，我沒有一樣避諱不說的，或在眾人面前，或在各人家裡，我都教導你們；
20:21 又對猶太人和希臘人證明當向　神悔改，信靠我主耶穌基督。
20:22 現在我往耶路撒冷去，心甚迫切（原文是心被捆綁），不知道在那裡要遇見甚麼事；
20:23 但知道聖靈在各城裡向我指證，說有捆鎖與患難等待我。
20:24 我卻不以性命為念，也不看為寶貴，只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事，證明　神恩惠的福音。
20:25 「我素常在你們中間來往，傳講　神國的道；如今我曉得，你們以後都不得再見我的面了。
20:26 所以我今日向你們證明，你們中間無論何人死亡，罪不在我身上（原文是我於眾人的血是潔淨的）。
20:27 因為　神的旨意，我並沒有一樣避諱不傳給你們的。
20:28 聖靈立你們作全群的監督，你們就當為自己謹慎，也為全群謹慎，牧養　神的教會，就是他用自己血所買來的（或譯：救贖的）。

二、經文背景
       以弗所教會是使徒保羅建立的（使徒行傳十九:1-12），也是他一生事奉最久的教會（使徒行傳二十:31）；由十二個人開始，後來繼續發展。當然他們沒有建築閎大的教堂，但工作效果甚大而顯著（藉由推喇奴學房門訓二年以及醫治趕鬼的服事），對異教文化造成極大威脅（焚書五萬塊元，約我們幣值五千萬到一億元），以至發生騷亂暴動。在以弗所的騷動平息後，保羅召集信徒，鼓勵勸勉他們，並結束二年多在當地的事奉。使徒行傳十九章第3節提到有猶太人想要殺害保羅（其最大原因是經濟利益考量），其實類似的謀殺早在保羅信耶穌開始傳道之初就有了（參考九章23~24、十四章5、19節、十七章5節）。保羅的服事經歷很清楚表明，為了福音必須有付出生命代價的準備。保羅召集以弗所教會長老分享「我卻不以性命為念，也不看為寶貴，只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事，證明神恩惠的福音。」（徒二十24）「我卻不以性命為念，也不看為寶貴」：這話涵示保羅預感自己最終將要殉道。而「只要行完我的路程」：按原文含有『可歡樂地』行完路程的意思。即保羅的心態不是悲情，而是快樂的。這實在是超出我們想像的。如歌羅西書一章24節所說「現在我為你們受苦、倒覺歡樂、並且為基督的身體、就是為教會、要在我肉身上補滿基督患難的缺欠」
而三十多年後（保羅殉道後），聖經啟示錄對以弗所教會有所讚許與提醒:“我知道你的行為，勞碌，忍耐，也知道你不能容忍惡人；你也曾試驗那自稱為使徒卻不是使徒的，看出他們是假的來。你也能忍耐，曾為我的名勞苦，並不乏倦。”（啟示錄二:2,3）主明白的指示說：“然而有一件事，我要責備你，就是你把起初的愛心離棄了。”（啟示錄二:4）愛心的動力是最要緊的；工作不能代替愛心，屬靈的分辨知識不能代替愛心。

三、啟示:
（一）謙卑受教的榜樣
        他們來了，保羅就說：「你們知道，自從我到亞細亞的日子以來，在你們中間始終為人如何，服事主，凡事謙卑，眼中流淚，又因猶太人的謀害，經歷試煉。」（徒二十:18-19）保羅召集以弗所教會的長老，告訴他們學習自己的信仰榜樣。傳福音的過程，有順境，也有逆境。過程中都是聖靈帶領，順境感謝，逆境也感恩。如同以弗所城的暴亂一樣，都有神的美意。我們學習「服事主，凡事謙卑」，順服聖靈，會經歷「眼中流淚」的老我破碎的過程，甚至敵人的攻擊，經歷試煉。
        當保羅受差遣往外邦人中去傳福音時，他沿著地中海北岸，在各處傳福音、建立教會。雖然他「多受勞苦，多下監牢；受鞭打是過重的，冒死是屢次有的。被猶太人鞭打五次，每次四十，減去一下；被棍打了三次，被石頭打了一次；遇著船壞三次，一晝一夜在深海裏。又屢次行遠路，遭江河的危險、盜賊的危險、同族的危險、外邦人的危險、城裏的危險、曠野的危險、海中的危險、假弟兄的危險。受勞碌、受困苦，多次不得睡；又飢又渴，多次不得食；受寒冷，赤身露體。」（哥林多後書十一：23-27）但是，教會卻在各地紛紛建立，因為教會是無人能禁止的教會！
        生命謙卑受教，就能夠將仇敵的攻擊、破壞和攔阻，看為神施行拯救的記號。這時候，就是我們向神支取加倍的賜福、勝利能力的機會。能力常是從攔阻中產生的。電力的產生，就是由於發電機的機輪互相磨擦（攔阻）。將來有一天我們會明白撒但也是被神利用的。患難是勝利的捷徑。山路之後，就是大路。一切偉大的事業上面，都有患難的印記的。發光的金鍊，必須過爐火的燒、錘。沒有一個人配算為得勝者，除非他歷盡苦楚。額上有刺痕的憂患之子，說：『在世上你們有苦難』－可是在這傷心的一句之後，就來了一句應許：『但你們可以放心，我已經勝了世界』（約十六章卅三節）。主在世上留下的腳蹤，原是叫我們跟隨祂的。那帶血的腳步，是引領我們上寶座的。
      所以保羅要求以弗所教會長老，目前遇到教會危機困境與艱難，要學習的就是服事神要有「謙卑受教的榜樣」，如此教會才能在困難中站立起來。（沒榜樣，就無法領導，就無法成為領袖，就無法影響別人，反而成為聖靈運作的阻攔。）

（二）敬畏神教導人順服
       「你們也知道，凡與你們有益的，我沒有一樣避諱不說的，或在眾人面前，或在各人家裡，我都教導你們；又對猶太人和希臘人證明當向　神悔改，信靠我主耶穌基督。」（徒二十:20-1）
    使徒保羅當年旅行佈道，到了以弗所，看見那裏的門徒，聽從了亞波羅純正的教導，很能明白聖經，而且品德端正，但似乎有些不對；後來發現他們所受的，是施洗約翰傳揚悔改的洗禮，也有結出悔改的果子表現。所差的在哪裏？保羅告訴他們當“奉耶穌的名受洗”，並按手在他們頭上，“聖靈便降在他們身上，他們就說方言，又說預言。”以弗所的聖徒，對這有特別清晰的記憶（使徒行傳十九:1-7）。
保羅在寫給以弗所教會的書信中，又提到這段經歷。“你們既聽見真理的道，就是那叫你們得救的福音，也信了基督；既然信祂，就受了所應許的聖靈為印記。這聖靈是我們得基業的憑據，直等到神之民被贖，使祂的榮耀得着稱讚。”（以弗所書一:13,14）這經歷，使他們有將來的盼望，知道有得完全的救贖，身體變化，進入榮耀。
         好為人師是人的天性。打著「我是為你好」的旗號來做沒有幫助的事情的人太多了，為什麼保羅就可以摸著良心這麼說，還被記錄進聖經中呢？因為他有父親的心腸。更重要的是，他並不是把人都帶到自己的面前，而是把人都帶到主耶穌基督的面前。不是叫人倚靠知識，而是讓人依靠神信靠主。這就是最巨大的差別！當保羅說「凡與你們有益的，我沒有一樣避諱不說的，或在眾人面前，或在各人家裏，我都教導你們」我們可以知道，他的行事為了神、也是為了眾人，說的是真心話。保羅這樣做，是因為知道自己有一天要對神交帳：「所以我今日向你們證明，你們中間無論何人死亡，罪不在我身上。因為神的旨意，我並沒有一樣避諱不傳給你們的。」（徒二十:26-27）。這就是保羅在以弗所書說的「使我們不再作小孩子，中了人的詭計和欺騙的法術，被一切異教之風搖動，飄來飄去，就隨從各樣的異端； 惟用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首基督」（弗四:14-15）

（三）為使命不以性命為念
「 我卻不以性命為念，也不看為寶貴，只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事，證明神恩惠的福音。」（徒二十24）這是保羅對以弗所教會長老的勸勉。不是要珍惜自己的生命，而是要「成就主耶穌交給我們的工作，就是見證上帝恩典的福音。」換言之，牧師、長老必須有這樣的信仰決心，才能完成獻身的使命。且既然委身，就將自己的生命獻給上帝，倚靠上帝的帶領與差派。就能經歷「施比受更為有福」（使徒行傳二十章35節）；在給予之中，領受更多的祝福。這也是服事中「死而復活」的經歷。
"不以性命為念"並非表示不愛惜自己的性命，但保羅所要強調的是人生還有比性命更緊要的事，是我們應當當看為更重要的。有句話說得好：「生命中最重要的一件事，便是要為比生命更重要的事而活。」"The most important thing in life is to live your life for something more important than your life." --William James(1842-1910)，這也是我們生命從「老我到真正的我」走曠野進迦南地的過程。
主耶穌說："人活著不是單靠食物"，也等於表示"人活著更不是單為食物"。人應該為一些比他的短暫與屬物質的人生更寶貴的東西而活。我們應常常自問自己："我現在這樣忙碌是為什麼而忙？為誰而忙？"許多時候我們的答案是："為自己，為家庭，為孩子。"嚴格來說，家庭與孩子只是自己的延伸，其實還是為自己。其實，自古以來，大多數人皆是如此。腓二:21"別人都求自己的事，並不求耶穌基督的事。"聖經並非說信徒不可求自己的事，乃是要提醒我們人生不要失去輕重！若我們將百份之九十九的時間都用在"只顧自己"的事上，只留下百份之一在"耶穌的事"；若主的事與我們自己的事有所抵觸時，我們總選擇作自己的事時；那麼我們就應當深入的作自我檢討。基督徒的人生觀應是：我是屬神的人，認定自己的一生完全都在神的手中，我顧念神的事，神必顧念我的事。基督徒的人生，雖然在物質生活上也許並不一定富足，在忙碌的工作中或許有時覺得疲憊，在屬靈的爭戰中或許有時感到壓力太重，但是在心靈的深處卻能享有真正的平安，享有神同在的把握以及聖靈的能力。我們應該放心將我們的人生交在神手中吧。我們應常來到神面前，將一切憂慮交給他，享受心靈的安息。
"不以性命為念"並不等於冒險；恰相反，那是將自己的生命，完全的信靠並交托在那位全能、全智與全愛的神的手中，可以令我們倍感安穩無憂。當我們顧念神的事，神必更加倍的顧念我們的事。當我們想倚靠白己時，結果往往更多煩惱，更多憂愁。
事奉神的道路是一步一個腳印，絕不會白走(參約十五:5; 林前十五:58 ；啟十四:13)一個基督徒一生走到最後一站，回頭一看，所能看到的就是那些遵行神旨意所作的事、為愛神愛人付代價所作的事；這一切都不會落空。除此以外，其餘一切都再也看不見了。基督徒必須清楚認定自己有一定的當跑的路程，人生的使命便是跑完它。保羅最後跑完了當跑的路，心滿意足的離世(提後四:7)。我們要切記:耶穌說「一粒麥子不落在地裡，死了，仍舊是一粒；如果死了，就結出許多子粒來。那愛惜自己生命的，要喪失生命；願意犧牲自己在這世上的生命的，反而要保存這生命到永生。」耶穌的服事是生命的服事，將自己像麥子一般埋於土，但終必發芽、成長、結實百倍。對我們而言，人生的價值就是
「施比受更為有福」（徒二十35）的價值觀。我們的成功，焦點在於成全別人成功的事工上。

四、自己的感受
    這是一個不安的世代，人們被許多的欲望所牽動著。四處尋找可以滿足自己欲望的方式或機會，整個社會因人們只追求自我欲望的滿足而變得扭曲。當今日不少歐洲教堂變得人去樓空時，這帶給台灣教會什麼樣的提醒？原本應該背起十字架跟隨主的基督徒，是否也會有舒適圈？當基督徒將上帝的「救恩」及「供應」視為理所當然時，就是進入了舒適圈的捆綁。因此，基督徒對神國度要有「神聖的不滿足感」，不再故步自封。當我們以永恆的眼光活在世上，我們心中所想的就會得著蛻變，那些我們曾經以為是的會失去光彩。神期待我們擁有以下渴望（神聖不滿足感），在神的滿足中迎接祂的賜福。許多偉人改革社會，其實也源自神聖不滿足感，當中包括摩西、馬丁路德金、德蘭修女等。所以，我們要留意自己有否這種感覺；若有，就可能是神給你的人生使命了。
          我們都有蛻變的渴望。每個渴望都源自內心；每個人的心中都有對於永生的渴望。當我們迎接聖靈內住，我們渴望生命更新而變化，聖靈會幫助我們在肉體的誘惑力爭戰中得勝，成為一個屬靈的人。主的寶血已潔淨我們所有的不義，讓我們得稱為神的兒女；「我說，你們當順著聖靈而行，就不放縱肉體的情慾了。」（加拉太書五:16）我們正走在一條蛻變的恩召路上，當我們把生命完全交託給祂，祂不會留下任何東西不給我們。
        我們也有 對神榮耀聖名的渴望。神在一個褻瀆祂的世代，召喚世人來跟隨祂。當受傷的心得痊癒、被轄制的得釋放、公義擊潰罪惡，神將得到一切所當得的榮耀。先知所敘述對神榮耀的歌頌是我們心中的渴望：「耶和華啊，我們在你行審判的路上等候你；我們心裏所羨慕的是你的名，就是你那可記念的名。」（以賽亞書二十六:8）
       保羅說「只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事，證明神恩惠的福音。」
他以門徒為念，看重關係，一心就是想要建立門徒。

他以生命為念，使一個因沉睡摔死的年輕人活過來。
他以教會為念，巴不得趕五旬節能到耶路撒冷過節。
他以福音為念，人生路程就是要證明神恩惠的福音。
他以牧養為念，教導鼓勵長老們謹慎牧養神的教會。
他以使命為念，就算面對捆鎖也不害怕而勇往直前。
親愛的家人，你以甚麼為念？健康嗎？金錢嗎？快樂嗎？成功嗎？自己嗎？

所以基督徒的「幸福快樂」途徑，就要確定「有異象使命，不以性命為念，才能突破困難，學習謙卑受教榜樣、敬畏神教導人」才能滿足內心神聖的渴望，進入上帝的命定。

五、結論:
保羅不畏捆鎖與患難，為的是成就所領受的職事、證明神恩惠福音。其實，目標清楚，過程中的捆鎖與患難就能以面對。如果知道生命的目標是甚麼？一天的目標是甚麼？那就不用過度定睛過程中的難處。
當你愈以自己為念，你就會愈失去自己，當你愈以自己的快樂為念，你就愈會失去快樂，但是，當你愈以神為念，愈以神的心為念，愈以神的事為念，你就愈會領受神超自然的祝福，是超過你所求所想的，屬天的平安喜樂和祝福，就像保羅一樣。這也是我們岡山長老教會復興之道。

討論題綱：
1. 在生活中的哪些事，上帝要我們學習順服的功課？
2. 在生活中，我們如何謙卑學習以及成為「榜樣」？

代禱事項：
1. 懇求上帝幫助我們看見自己的不足，以謙卑的態度過每天的生活。
2. 求上帝賜給我們渴慕真理的心，「不以自己的性命為念」，珍惜生活所接觸的人、事、物。

祈禱文：
親愛的上帝，懇求祢幫助我，使我知道自己的不足！不管我付出多少努力、擁有多少成就，在祢面前，我仍然微不足道。唯有以信靠的心，謙卑學習，時時讚美，我的生命才能得到安息，生活才能充滿成長的喜悅。奉主耶穌基督的名禱告，阿們！

行動參考方案：
1. 熱心參與教會的小組，以謙卑的心，領受門訓的教導

5

